

СТАНОВИЩЕ

на проф. д-р Снежана Георгиева Вълчева,

ШУ "Еп. К. Преславски"

ДИКПО - гр. Варна

Относно: преподавателската и научно-изследователска дейност на доц. д-р Димитър Илиев Балкански участник в конкурс за заемане на академична длъжност „професор” в ШУ „Еп. К. Преславски” в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3 „Педагогика на обучението по...” Научна специалност „Методика на обучението по изобразително изкуство”.

Настоящото становище е изготвено въз основа на заповед РД - 16-033/27.02. 2017 г. на Ректора на ШУ "Еп. К. Преславски" проф. д. и .н. Георги Колев, с която съм определена за член на научното жури във връзка за заемане на академична длъжност "професор". Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 104 от 29. 12. 2016 г. и в сайта на на ШУ "Еп. К. Преславски".

1. Карьерно развитие и квалификация

Образованието и професионалният стаж на доц. д-р Димитър Илиев Балкански са в сферата на изобразителното изкуство. Отначало той успешно се реализира като учител по изобразително изкуство благодарение на подготовката, която получава във ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", гр. В. Търново. След завършване на висшето си образование доц. д-р Димитър Балкански става учител в град Шумен. От 1982 до 1986 г. той преподава в СОУ "Васил Друмев", а от 1986 до 1996 г.- в СОУ "Трайко Симеонов".

През 1996 г. е назначен за преподавател в ШУ „Еп. К. Преславски“. По-късно защитава успешно дисертационен труд, а през 2012 г. става доцент. Той преподава редица дисциплини в специалност "Педагогика на обучението по изобразително изкуство". Доц. Балкански чете лекции по скулптура I и II част, декоративно-приложни изкуства, пластични методи в скулптурата и др. Освен в специалност "Педагогика на обучението по изобразително изкуство" кандидатът е лектор и в специалностите "Предучилищна и начална училищна възраст" и "Предучилищна педагогика". В тези специалности той преподава по изобразителна дейност в детската градина и диагностика на изобразителната дейност на децата. Много усилия доц. Балкански полага при разработването на лекционния курс по предмета "Теория и методика на обучението по изобразително изкуство за деца с умствена недостатъчност", който се изучава от студентите от специалност "Специална педагогика".

2. Научноизследователска дейност.

Доц. д-р Димитър Илиев Балкански участва в конкурса за професор със следната научна продукция: 2 монография, 3 учебника, 1 учебно помагало и 43 статии и доклади в годишници и сборници от международни и национални конференции. В монографиите "Изобразителната дейност на деца с умствена недостатъчност" и "Изобразителното изкуство при деца със специални образователни потребности" е поставен акцент на ролята на изобразителното изкуство за развитието на познавателната и емоционалната сфера на децата със специални образователни потребности. Учебникът "Изобразителната дейност в детската градина" има за цел да запознае студентите с технологията на обучение по изобразително изкуство. В него са обновени и конкретизирани редица теоретични постановки; осъществен е задълбочен анализ на мястото и значимостта на

изкуството в живота на децата; посочени са методическите изисквания, които осигуряват ефективно обучение по образователното направление "Изобразително изкуство" в детската градина и др.

Доц. Димитър Балкански има съществен принос за създаването на инструментариум за диагностика на изобразителните умения на децата от предучилищна възраст. С него се разширяват възможностите за установяване на резултатите от обучението по изобразително изкуство в детските градини.

Публикациите в списанията, годишниците и утвърдените научни форуми могат да бъдат разгледани в следните аспекта: значение на изобразителното изкуство за развитието на децата, изобразителни техники и материали, интегративни функции на процеса на обучение по изобразително изкуство, изобразителното изкуство като корекционно средство и др. Предложените за становище публикации са в областта на обявения конкурс.

3. Критични бележки и препоръки

Голяма част от статиите и докладите са в съавторство със студенти. Това е израз на стремежа му за съвместна изследователска дейност с тях. Оценявайки този факт, аз предлагам в бъдеще да реализира повече авторски изследвания.

4. Лични впечатления

Личните ми впечатления от доц. д-р Димитър Илиев Балкански са много добри. Той е изключително добър професионалист и колега. Като рецензент на една от монографиите му и учебното му помагало бях впечатлена от отличната му методическа подготовка и изследователските му умения.

5. Заключение

Като член на специализираното научно жури изразявам своето убеждение, че доц. д-р Димитър Илиев Балкански притежава

необходимите качества да бъде избран на академичната длъжност „професор” в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление „Педагогика на обучението по...” Научна специалност „Методика на обучението по изобразително изкуство”.

5. 04. 2017 г.

Шумен

Изготвил становището:

